

# 日本人质事件引发社会反思 民众指责安倍不顾国民安危

极端组织“伊斯兰国”当地时间1月31日公布日本人质后藤健二疑似遇害视频，在日本社会引起巨大震动。日本民众2月1日走上东京新宿街头，批评安倍政权将国民生命安全置于危险之中。一些民众指责，首相安倍晋三今年1月中旬访问中东地区时应该已经知道两名日本国民遭绑架，却仍在宣布向中东国家提供两亿美元援助时特别提及“伊斯兰国”，显然刺激了这一组织。

## 罔顾国民安危遭批评

2月1日的游行由日本民间团体“我们不需要安倍创造的未来”主办。示威者手持“不要利用汤川遥菜和后藤健二的死策划推动海外派兵”“不要树敌，外交才能真正保护日本人”等标语，抗议安倍政权将国民生命安全置于危险之中，呼吁民众“对安倍政权说不”。一名50岁左右的女性参与者说：“此次人质遇害事件说明，安倍推行的不是和平外交，而是要拿起武器进行战争。这是非常难以原谅的。”

日本共同社报道，安倍几天前出席众议院全体会议时曾披露，日本政府于去年8月和11月分别获悉汤川遥菜和后藤健二在叙利亚失踪。然而，安倍1月18日访问埃及时发表讲话，承诺向与“伊斯兰国”战斗的国家提供两亿美元人道主义援助。

“我认为，他(安倍)说这话的时候没有考虑到两名国民正遭绑架的事实。”日本同志社大学教授内藤正纪(音译)说，“如果寻求释放人质真的是第一要务，他就应该在发表类似言论时更加谨慎小心。”

内藤还提到，“伊斯兰国”1月20日首次发布威胁杀死人质的视频后，正在以色列访问的安倍立即召开记者会予以谴责，但电视画面中记者会的背景同时悬挂着日本和以色列的国旗。“这一画面会在整个中东地区带来冲击，给人的印象是日本已经倾向以色列。”

## 借机推动派兵到海外

值得注意的是，人质事件不断演进过程中，包括安倍在内的一些日本政府官员不断表达希望日本自卫队到海外开展行动的意愿。

日本内阁官房长官菅义伟2月1日在记者会上表示，“伊斯兰国”在视频中威胁还会继续杀害日本人，日本政府“将考虑”自卫队在海外开展行动营救日本人的选项。

然而，关于安倍提及的自卫队“能力”问题，日本国内一些专家质疑，日本眼下没有一个有效情报网络来监测在“伊斯兰国”等极端组织控制区内的日本人质下落，自卫队没有能力开展类似营救行动。

“看看中东地区的形势，‘伊斯兰国’控制区乃至整个地区都没有自卫队得以开展类似行动的环境。”日本能源经济研究所负责人田中宏一郎(音译)说，“我认为，自卫队在这些地区展开营救行动不是一个现实选项。”

上智大学教授中野广一(音译)认为，继去年7月日本内阁强行通过解禁集体自卫权的决议案后，安倍希望今年推动国会审议通过解禁集体自卫权相关法案。这次人质危机发生后，安倍很可能借机推动修宪和扩大自卫队海外行动。

(新华)



日本民众抗议

## 约旦仍愿意交换俘虏

约旦政府2月1日说，尽管被极端组织“伊斯兰国”绑架的第二名日本人质后藤健二已遭杀害，约旦仍准备与“伊斯兰国”交换俘虏，尽力解救被俘约旦飞行员马阿兹·卡萨斯贝。

约旦政府发言人穆罕默德·穆马尼2月1日说，约旦安全和军事机构正不断核实卡萨斯贝是否还活着，约旦将“竭尽所能挽救他的生命并让其获释”。

“我们已经调动全国的机构去确认卡萨斯贝活着的证据，从而让他(获得)释放并返回家里。”穆马尼说，“我们仍准备用罪犯贾义达·里沙维来换回我们的孩子、我们的英雄。”

卡萨斯贝的家乡卡拉克2月1日爆发游行，施压约旦政府与“伊斯兰国”谈判。卡萨斯贝的家人要求约旦政府为换取卡萨斯贝的释放开展进一步谈判。

卡萨斯贝的父亲萨菲·卡萨斯贝说：“这是我的儿子。我一直为他感到担忧，任何进展都使我更加担心……(约旦)政府应该为他负责。”萨菲曾催促约旦政府“不惜代价”寻求卡萨斯贝的获释。卡萨斯贝的叔叔亚辛·拉瓦希达说：“我们希望政府告诉我们真相。”他说，家人想知道释放卡萨斯贝的努力是否在向“积极方向”发展。

(新华)

# 肛门掉出“小肉球” 多是肛肠病晋级

## 肿物脱出或非痔疮所为， 警惕肠道内藏有“不定时炸弹”

提及肛肠疾病，绝大多数患者几乎都有言不尽道不完的牢骚，肛肠病多以便血、脱出、排便困难、肛门瘙痒、疼痛等症状为主，病情发作时让患者难以“招架”。但多数患者发现肛门掉出“肉球”时会以为仅仅是痔疮，然后买点药膏涂涂就不闻不问了，未引起足够重视。肛门“长肉球”看似不痛不痒，平顶山东大肛肠医院专家指出，实际上不仅是痔疮，还可能是肛乳头瘤、直肠脱垂、肠息肉等疾病，切忌盲目用药，否则极易导致病情恶变，成为“不定时炸弹”。对女性脱出者来说，若是不采取相关措施，还会因此波及阴道，诱发妇科疾病。

## “肉球”不痛不痒 放松警惕隐患大

肛门掉出“肉球”是一种常见的肛肠疾病症状，临床上，一些患者摸到肉球时往往不知所措，时间长了发现“肉球”不痛不痒也就放松了警惕，多是放任不治或盲目治疗，结果导致脱出物越来越频繁，甚至用手也难以回纳。实际上，脱出物也分为很多类型，对于痔疮患者来说，“肉球”一般是痔核，痔核脱出也是病情加重的症状表现，治疗不及时不仅会导致痔核嵌顿、感染、坏死，还会诱发多种并发症。

另外，肛乳头瘤、肠息肉、直肠脱垂等肛肠病的典型症状也以脱出为主，虽与痔疮脱出比较相似，但是肠息肉、肛乳头瘤却存在恶变的可能性。东大专家强调，在日常生活

中，很多人便血、脱出早期没有想到治疗，到后期病情忍无可忍时，才知道小病早已发展成了重症，甚至还发生了病变。

由于患者自身缺乏相关的经验，即便发现了肛门“肉球”，也难以辨别究竟是何种疾病，若是自诊自治，会掩盖病情恶变的症状，诱发肠道息肉、肛乳头瘤发生恶变。建议广大市民在生活中一旦出现脱出症状，有必要到专业的医院做个检查，确定病症，再进行针对性治疗，以免后患无穷。

## 痔疮是真是假 专业检查来辨别

年前，不少单位事务繁多，若是在饮食上和作息上有所克制，很容易导致病情发作或复发，尤其是此前有过肛门不适的相关人群。东大专家严肃指出，很多肛肠患者往往是等到脱出物增长、肿大，甚至出现肿痛、糜烂、疼痛难忍时，才想起到医院就诊，很容易引发痔核嵌顿、坏死，甚至息肉、腺瘤发生病变，后悔不已。

在平时发现自己存在“痔疮”的相关症状后，切忌盲目急着下结论，或是自行治疗，为了保险起见，要到正规的肛肠医院做一次超导电肛肠镜检查，看清楚便血时的出血点，脱出物的具体类型，以及肠道不通时的“堵点”，患者可拨打0375-8889333咨询专家，申请免费超导电肛肠镜检查名额，做有针对性的治疗。

## 日本人质悲剧： 交换何以谈不成

1月的最后几天，国际间小道甚至大道消息纷纷传言，认为“伊斯兰国”-日本/约旦间将有望达成一笔囚犯交换“生意”，约旦释放被其关押并判处死刑的伊拉克妇女里沙维，“伊斯兰国”则释放被其扣为人质的日本记者后藤健二和约旦飞行员卡萨斯贝。

这种传闻一度言之凿凿，似乎也的确不无道理：交换的要求是1月27日“伊斯兰国”主动提出的，此后日本政府淡化了“不和恐怖分子谈任何交易”的口气，表示将“与约旦政府合作”尽力解救人质，而约旦政府则在1月28日正式同意谈判。

但现实却是那么残酷：1月31日，素与“伊斯兰国”关系密切的原教旨网站Al-Fulqan发布视频，宣布杀死日本人质后藤健二。

这次看似很有希望的交换，何以最终如此惨淡收场？

首先，“伊斯兰国”、约旦、日本政府的“底价”看似接近，实则差异很大。

“伊斯兰国”于1月20日最先提出的是两亿美元赎金(其实在此之前他们已先向后藤家属敲诈1700万美元未遂)，但他们很快发现这种要求是徒劳的，根本不可能实现，便转而提出用后藤换里沙维，其目的一是“贼不走空”，希望多少捞回一点，二来想借机挑拨美国-约旦-日本间关系，动摇反“伊斯兰国”联盟。因此自始至终他们只谈后藤，不谈卡萨斯贝。

日本政府自人质事件公开曝光后便处于两难处境，一方面他们不希望此事动摇政府“国家正常化”努力的支持度，给人以“日本政府无法保护海外利益却又一味加强海外存在”的印象，另一方面他们也不希望释放“日本政府会和人质劫持者讨价还价”的印象(这会让更多恐怖组织照猫画虎，从而令日本海外利益受到更多威胁)，因此“伊斯兰国”新要价出台后，他们顺水推舟，把难题随手塞给原本不相干的约旦政府。

至于约旦政府，对这个莫名牵扯到自己的烫手山芋同样接不接都为难，因为国内同情“伊斯兰国”的势力不小，而更多约旦人觉得“反‘伊斯兰国’和约旦不相干”，埋怨政府让“自己人”为不相干的事冒险，如果不能救出因反“伊斯兰国”被俘的飞行员，则可能引发许多政治后果。正因如此，他们一方面表示“愿意谈”，另一方面却只谈卡萨斯贝，不谈后藤(否则不论成败都无法和国人交代)。

不仅如此，反“伊斯兰国”联盟的主心骨——美国的态度耐人寻味。美国是“不与恐怖主义做任何交易”主张的倡导者，平心而论这一反恐原则从策略角度是正确的，对于日本/约旦的人质交换企图，美国采取了自始至终一声不吭的奇怪做法，但美官员不惜“自黑”说“塔利班并非恐怖组织”，来反驳半岛台“美国也交换人质别国为啥不能”的“联想”，本身就反映了美国对人质交换的真实态度。

可想而知，在这样诡异的氛围里，这笔交换的结果会是怎样的，而日本人质的命运也就毫无悬念了。

后藤遇害后，低调数日的安倍迅速表达了“愤怒之情”，并对后藤家属表示慰问，希望后者“相信政府已竭尽全力”。尽管人质遇害会令其政治声誉受到一定损害，但也让他不致背上“和恐怖分子做交易”的更大黑锅，且人质事件固然会彰显其“正常国家化”的风险，也能为他寻到“日本必须加强海外军事存在，否则就无法保护海外日本人安全”之类理论依据。后藤死讯传出后，卡梅伦、奥巴马等已表示了对“继续在中东携手合作，建设和平并消灭恐怖组织”的期待，这显然是安倍此时此刻最愿意听到的声音。

至于“伊斯兰国”，迄今已连续公开杀死了7名外国人质，但并未获得任何期待中的妥协、交换，也未未能转移军事、政治战场上的压力，虽然地盘仍然不小，但近期在战场上已受到多次重挫，动辄撕票的劣迹、言而无信的口碑，将令其“人质战术”的杀伤力越来越小——但同时也会令其更加疯狂、更加容易起杀机。

(钱江)



日本民众购买报纸了解最新进展